

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta: POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que combine la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número strands 10 cóntrinos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1.º 12.000
ANUNCIOS
1.º plana. 0.15 cts. palastro
2.º y 3.º . . . 0.25 . . . línea.
4.º 0.10 . . .

No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

LA MINERÍA PROVINCIAL

Recientemente se ha publicado la Estadística oficial de la industria minero-metalúrgica de España en el año 1913, y aun cuando sus datos adolecen del defecto general de todas las estadísticas nacionales, tan difíciles de formar por la resistencia de los productores para exponer las cifras fundamentales de las pismas, unas veces por indolencia y otras por defenderse de gravosas imposiciones fiscales, á estos datos hay que atenderse para el estudio del sucesivo desenvolvimiento de la industria extractiva, y de ellos tomaremos los que más particularmente interesan á esta región.

Según la citada estadística correspondiente al año 1913 con una existencia total en toda España de 21.895 minas y 4.376 demasías representando una superficie total demarcada de 876.999 hectáreas, y habiéndose trabajado solamente 203 concesiones con 269.349 hectáreas, que representan la exigua cifra de 8,76 por 100 del conjunto de minas demarcadas. En la provincia de Murcia había al finalizar el mismo año 1.613 minas con 914 demasías, ocupando una superficie total de 1.996,4 hectáreas, de las cuales fueron productivas 291 concesiones con 2.702 hectáreas; la proporción de minas trabajadas fué, según esto, de 8,25 por 100, y el de hectáreas de 6,76, lo cual prueba la gran superficie que queda todavía por reconocer y por explotar en este Distrito. El número de explotaciones representa sin embargo un 14 por 100 de las que hay en actividad en toda España, y por este concepto figura en segundo lugar entre las demás provincias, superándola solo la de Oviedo que trabaja 732 minas y 306 demasías.

El valor de la producción minera y metalúrgica nacional fué de pesetas 572.399.850. A esta valorización contribuyó Murcia con pesetas 51.224.366, ó sea el 8 por 100 del total, ocupando por este concepto el sexto lugar en la estadística, en la que se destaca en primer término Jaén con cerca de 91 millones, siguiéndole Huelva con 87, Oviedo con 78, Córdoba con 73 y Vizcaya con 54.

Las más importantes producciones nacionales en el ramo de laboreo, fueron: de mineral de azufre 62.633 toneladas; de cinc 171.831, de cobre 2.265.641, de estaño, 3.049, de hierro 9.861.668, de huella 3.783.214, y de plomo, 279.078. En el ramo de beneficio se produjeron 7.499 toneladas de azufre metálico, 3.312 de cinc, 23.988 de cobre en lingota además de 7.260 en cáscara, 424.774 de hierro coqueado, 2.166 de acero fundido, 282.483 de acero laminado, 8.224 de acero forjado, 125 de plata, 183.125 de plomo dulce, y 15.704 de plomo argentífero.

La producción en nuestra provincia fué en el mismo año de 19.395 toneladas de mineral de azufre que, agregadas á las 30.327 producidas en Albacete (minas de Hellín) hacen un total de 49.722, representando el 79 por 100 de la producción total de esta mena en España. De mineral de cinc se obtuvieron 71.621 toneladas, ó sea el 42 por 100. De estaño 6.556 toneladas, ó sea el 98 por 100. De plomo 55.708 ó el 20 por 100 y de hierro 770.540 ó el 8 por 100. Por

estas cifras de proporcionalidad se advierte que ostentamos un airoso papel en la producción minera de las citadas sustancias, que son las que integran nuestros yacimientos explotables, hasta tal punto que ocupamos el primer lugar entre los distritos productores de menas de azufre, cinc y estaño, el segundo entre los de plomo y el cuarto entre los de hierro. Si en hierros sumáramos nuestra producción ó la de Almería, que llegó en 1913 á la importante cifra de 1.350.247 toneladas, y á la de Granada, con 234.719, podría contarse en la costa levantina con 2.355.506 toneladas de esta clase de mena, que ya es una cifra que hace considerar á esta región como centro ferrífero de tanta importancia cual los del Norte de la península, á pesar de los muchos yacimientos que quedan todavía por explotar.

En el ramo de beneficio obtuvieron en Murcia 680 toneladas de azufre elaborado, y en Albacete 4.549, ó sea un total en el Distrito de 5.229 toneladas. La producción general fué de 7.499 toneladas, según antes se dijo, de modo que contribuimos á ella con un 69,72 por 100. De plomo dulce se produjeron 50.084 toneladas que representan el 26 por 100 del total, y de plomo argentífero 15.704 toneladas, figurando como única provincia productora de esta clase de lingote. La plata obtenida llegó á 37 toneladas, equivalentes al 29,68 por 100 de la calculada para toda España.

Estas últimas cifras se prestan a una curiosa observación que debe ser recogida atentamente por nuestros industriales. Consignado queda que somos la segunda provincia productora de minerales de plomo; en cambio ocupamos el tercer lugar en la producción de plomo dulce, el segundo en la de plata y el primero en la de plomo argentífero. Como de éste último se obtiene el plomo dulce después de extraída la plata, esto revela que en las demás provincias plomíferas se desplata completamente todo el plomo en ellas producido, quedando solamente en Murcia una proporción relativamente importante de argentífero que se exporta sin someterlo al tratamiento secundario de la desplatación. Peñarroya (Córdoba) atrayendo á su gran fábrica de la

Compañía del mismo nombre no solo la producción de mineral plomizo de aquella provincia (unas 50.000 toneladas anuales) sino gran parte de las de Jaén, Ciudad Real y Badajoz, que puede adquirir en ventajosas condiciones, es la más importante productora de plomo dulce y de plata sin quedarse con lingotes argentíferos sin desplatar. Siguenle en importancia algunas fábricas de Linares (Jaén) que también se dedican á éste último tratamiento; pero en Murcia, que fué la cuna de la metalurgia española del plomo y de la plata, iniciándose en Cartagena antes de mediar el siglo XIX procedimientos especiales para beneficiar las menas pobres que entonces se explotaban superficialmente, así como los escoriales de las antiguas fundiciones fenicias, griegas y romanas, y cuya industria ha ido transformándose progresivamente en estos últimos tiempos, armonizando aquellos antiguos sistemas con los nuevos métodos aconsejados por la práctica para el más perfecto aprovechamiento de las menas tundidas, se han dedicado preferentemente los fundidores á la obtención del plomo argentífero, dejando á una sola fábrica, que es la antigua S. Ignacia instalada en Sta. Lucía, el beneficio de la desplatación. De nada sirvió para alentar á nuestros industriales el gravamen arancelario de 10 pesetas por tonelada de impuesto á la exportación del plomo argentífero, seguramente para fomentar la desplatación del mismo. De éste margen protector sólo se aprovechan actualmente los fabricantes extranjeros de Linares y Peñarroya ya citados; y aun cuando afortunadamente, por lo que á nuestra provincia se refiere, ésta última Compañía ha dado gran impulso á la fábrica de Sta. Lucía completando los perfeccionamientos y á iniciados por sus antiguos propietarios los señores Figueroa, y poniéndola en condiciones para aumentar en escala importante la producción de plata, sería de gran provecho regional el extender análogas instalaciones á las demás fundiciones del Distrito con la variable capacidad productora que á cada una de ellas conviniere, hasta conseguir que no saliera de la provincia una sola tonelada de plomo argentífero, siguiendo el ejemplo

que las demás regiones plomíferas españolas nos ofrecen.

Que ello no solo se lograría el fomento de una lucrativa y fácil industria, de procedimientos y resultados sobradamente conocidos, sino que se facilitaría la realización de un ideal hace tiempo defendido por varios Ingenieros, que es la creación de un mercado nacional de plomos en Cartagena para librarnos de la gravosa dependencia del mercado inglés. Sostiénese este mercado principalmente con los plomos argentíferos que de todas partes acude para la alimentación de las desplataciones europeas; y establecida aquí esta gran industria podríamos aspirar á la atracción de todas esas producciones, ofreciendo al consumo un importante volumen de plomo dulce que daría origen á la implantación de variadas manufacturas de este metal, como planchas, tubos, albayalde, municiones y accesorios para aparatos eléctricos. Sería este un progreso de gran trascendencia para la vida regional, y merecería ser estudiado atentamente por nuestros industriales.

FERNANDO B. VILLASANTE.
(De la Agrupación de Ingenieros civiles.)

COSAS

Un corresponsal que ha visitado las trincheras alemanas dice que en una línea de 600 kilómetros hay cada 10 metros un tubo lanza explosivos, cada 150 una ametralladora, cada cinco una caja de bombas, cada dos un depósito de proyectiles y cada metro un fusil.

Vomitando fuego todas estas bocas, dice, no se concibe el avance de los aliados.

Y tanto. Varios millares de bocas, vomiten lo que vomiten son capaces de anegar el globo terráqueo.

El general francés Damade que mandaba las fuerzas de los Dardanelos ha sido relevado, según se dice, por motivos de salud.

No hace mucho tiempo que también fué relevado el almirante inglés y el Almirantazgo hizo constar que se hacía por atender al restablecimiento de su salud.

¿Qué diablos tendrá el ambiente del Estrecho para que los generales enfermen de esa manera?

Por lo visto se mascan los microbes.

El embajador alemán en Washington ha visitado al ministro de Estado yanqui diciéndole que Alemania lamenta de todo corazón que el hundimiento del Lusitania haya costado la vida á súbditos americanos.

Alemania lo lamenta de todo corazón; pero esto sin perjuicio de hacer cisco de nuevo a otro gran buque de esos que terminan en ania, en cuanto se le ponga á tiro.

Por que es que si se andan con contemplaciones, entonces si que van á lamentarse de veras.

Lo que se ha venido á deducir ahora es que el Lusitania se hizo á la mar por que el ministro de Marina inglés, como sigue afirmando que Inglaterra es la dueña de los mares, aseguró que no había peligro alguno.

La equivocación de Lord Churchill ha costado muchas vidas y á él dicen que le ha costado el ministerio.

Los señores que se pasan á churchillo se miran.

Las partes italianas coinciden también en reconocer el enorme tropézón que han dado los rusos.

Dice un telegrama que todos los prisioneros atribuyen la ruptura del frente ruso á la artillería austriaca.

Es natural, señor. No se lo iban á atribuir á que salieran duros los garbanzos del rancho.

En Madrid se ha inaugurado una gran Exposición canina.

Se han presentado en ella 370 magníficos ejemplares.

Todos los animalitos están perfectamente criados.

Y yo que creía que en España no quedaban ya 370 perros gordos.

Si que quedan; pero son ya tan contados que los tienen que presentar en una Exposición como cosas raras.

OH.

Reglones Cortos

Juegos infantiles

—¿No ha observado Vd. que en determinadas épocas se renuevan los juegos infantiles?

—¿Porqué ahora se ha puesto de moda el diávolo, que ya creíamos desterrado?

Estas y otras parecidas preguntas, me hacía un estimado amigo mío, observador y no poco metafísico.

Las preguntas de mi amigo estaban muy puestas en razón.

¿Cómo es, me pregunto yo mismo, que los niños sin previo acuerdo en todas las épocas del año aparecen con sus juegos, que á corta distancia siempre son los mismos?

Si la pregunta se me hubiese hecho por un indiferente, acaso no hubiera producido en mí un efecto reflexivo; pero hecha por él había de ocasionarme honda meditación.

¿A qué es, pues, debido el fenómeno observado?

Cuentan las antiguas leyendas, que sobre los bancos de unos de los tradicionales paseos, acostumbraban descansar de su penoso andar varios ancianos.

Dos jóvenes, amigos desde la niñez, señalaron aquellos bancos un día con el nombre de los bancos de los viejos.

Pasaron los años y los achaques llevaron á los amigos al mismo asiento de los que ellos tanto se burlaron.

—¿No has observado, dijo uno, que aquellos viejos que antes se sentaban en estos mismos bancos han desaparecido?

—No lo creas, están aquí; somos nosotros que al rodar de los tiempos los hemos sustituido.

Y así era en efecto. La naturaleza es la misma; en todas las épocas la vida se manifiesta igualmente; y las mismas causas que llevan á unos á apoyarse en el báculo auxiliar de su vejez, son las que llevan á otros á saltar, á brincar, á elevar en lozanas sacudidas y en vertiginoso rodar el diávolo.

Los saltos atrás—como la graduación ordenada y rítmica de fenómenos—tienen el mismo origen.

Son los principios eternos de renovación que absorben al individuo para perpetuar en la sociedad.

J. P. A.

DISTRITO UNIVERSITARIO DE VALENCIA

Tribunal de oposiciones á plazas dotadas con 1.000 pesetas, correspondiente á la convocatoria publicada en la "Gaceta de Madrid" del día 26 de Febrero último, que han de preverse en maestras.

Las señoras opositoras á las citadas plazas se servirán concurrir al Paraninfo de esta Universidad, á las nueve horas del día en que terminen los quince, á contar desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en la "Gaceta de Madrid", para dar comienzo á los ejercicios.

Antes de comenzar dichos actos procurarán las señoras opositoras completar sus respectivos expedientes, pues de lo contrario serán excluidas de estas oposiciones.

Lo que se hace público á los efectos reglamentarios.

Valencia 30 de Abril de 1915.—El presidente, Juan Barrial.

Para el día 21 están convocadas las opositoras con el fin de principiar los ejercicios.

festé anoche algo de disgusto respecto de ciertas infamias...

—¿Os acordáis de vuestro duelo bíblico con el jorobado?

Chaverny hizo un signo afirmativo.

—Era yo quien representaba el papel del jorobado.

—¿Vos? ¡El caballero Lagardère!

Esto no oyó y dijo:

—Cuando estabais ebrio, Gonzaga dió orden de haceros desaparecer porque le molestabais. Teme el resto de lealtad que queda en vuestro corazón. Pero los dos bravos á quienes se confió el asunto, estaban á mis órdenes y les mandé conducirlos á vuestra casa.

—¡Gracias!—dijo Chaverny.—Todo esto es algo increíble... razón de más para darle entero crédito.

—El objeto que os he arrojado, es un maza seje. He trazado con sangre algunas palabras sobre mi pañuelo. ¿Tenéis medio de hacer llegar la misiva á manos de la Princesa de Gonzaga?

Chaverny hizo un signo negativo.

Y al mismo tiempo recogió el pañuelo para enterarse de cómo una carta pudo darle tan soberana bofetada. Lagardère había atado á un

Chaverny se revolvió inquieto y á veces reía con la imbécil y estúpida risa de la embriaguez. No notó el ligero ruido que se oía en el techo: era preciso un cañonazo para despertarle. El ruido continuaba acompañado é incesante. El piso era delgado, y el cabo de algunos minutos, pedazos de cascote y tierra empezaron á caer la cara de Chaverny. Este se llevó dos ó tres veces la mano á la cara como para espantar un insecto importuno.

—¿Qué diablos pasaba?—murmuró.

Un pedazo de yeso le cayó entonces sobre la mejilla.

—¡Diablo! ¿Te familiariza, diabla! ¿Esopo hasta el punto de arrojarme migas á la cara?

Un agujero se abrió en el techo, precisamente encima de su cabeza, y un cascote fué á caer sobre su frente.

—¿Somos pilletes, para apedrarlos? ¡Aver, echemos al río al jorobado!—dijo Chaverny.

El agujero se agrandaba cada vez más en el techo; una voz que parecía llegar del Cielo decía al Marqués:

—¿Quién quiere que seáis, ¿quién responder á un compañero de infortunio? ¿Estáis comunicado también? ¿No os ha visitado nadie?

Notas municipales

La verja de la Glorieta
El Sr. Alcalde ha dispuesto que el dueño del Garaje al que pertenece el automóvil que rompió la verja de la Glorieta sea multado en 50 pesetas, conminándole para que si en el plazo de 24 horas no han comenzado las obras de reparación se harán éstas por cuenta del referido señor.

El reposo
Ayer funcionó el reposo del pan, no habiéndose cogido ninguna pieza.

Multados
Han sido multados Francisco Pardo, Francisco Balibrea, Juan Olivares Conesa y Jeronimo Bautista por infringir el artículo 132 de las ordenanzas municipales.

La Arrixaca

El día 16, tercer domingo de Mayo, se verificará en la suntuosa capilla de la Arrixaca (S. Andrés), la función anual que unos cuantos cofrades dedican a la que durante seis siglos fué Patrona de Murcia, la Virgen de la Arrixaca.

Este es el único culto que recibe la antiquísima efigie desde hace 29 años, en que fué sacada del absoluto olvido en que estuvo durante más de medio siglo, por el benemérito arqueólogo y literato don Javier Fuentes, de grata memoria.

A la muerte de este fervoroso amante de la tradición y de las glorias murcianas, unos cuantos amigos de los que le ayudaron en su piadosa tarea de restaurar el culto a la Virgen, bajo esta advocación histórica, recogieron con digno celo, para continuarla, esta loable idea, y gracias á ellos, la veneranda efigie, que adorarón en tiempo de los moros los cristianos muzárabes en su arrabal (es decir, en su Arrixaca) recibe este tributo anual y no ha caído nuevamente en el olvido en que yacía.

Este año, uno de los más entusiastas arrixacos, el señor Baquero, ha tenido la feliz idea de reunir en un bonito opúsculo, varias noticias y algunos documentos, que forman un sucinto historial de la Arrixaca, sin olvidarse de la cantiga que le dedicó en su famoso libro el Rey Sabio.

De este opúsculo son las siguientes líneas, que condensan el propósito de los artistas, literatos y murcianófilos que sostienen este culto anual á la primera Patrona de la ciudad.

«Nadie duda que los Arrixacos aceptan los hechos consumados, sin proponerse reivindicaciones extemporáneas. Aspiran sólo á inculcar entre el pueblo murciano la estimación de esa preciosa arqueológica, que por dicha poseemos, tan unida con la raíz de nuestra historia, y á promover su devoción por sentimientos de solidaridad con los cientos de generaciones que, durante siglos, vieron y tuyieron en Nra. Sra. de la Arrixaca su consuelo y su amparo.»

A esta fiesta asiste una nutrida orquesta y voces que ofician una misa de bajos, compuesta á este fin por el inolvidable maestro de capilla don Mariano García, y predicán en ella oradores de fama.

Este año está encargado del penegrífico don Bernardo Frasco, penitenciario de esta Santa Catedral.

Sobre la seda

Los ingenieros de esta Estación Sericícola don Adolfo Virgili y don Pedro Tortosa, con una comisión de fabricantes y compradores de la seda, han visitado al diputado á Cortes por Murcia don Isidoro de la Cierva exponiéndole las serias dificultades que presenta la aplicación del Reglamento de protección á la seda, exponiéndole la forma más adecuada para que en la actual campaña sedera puede hacerse dicha aplicación.

Como en el Reglamento se previene que los cosecheros deberán solicitar por escrito el premio correspondiente, el señor Cierva, previendo esos inconvenientes, solicitó del Director general señor Castell que se permitiese á los cosecheros murcianos presentar la solicitud impresa y que se les eximiese del timbre correspondiente.

A este telegrama contestó el señor Castell allanándose á la solicitud impresa, pero negándose á la ejecución del timbre, por entender que el asunto era de incumbencia del ministro de Hacienda.

En vista de que el tiempo apremia y que la compra debió ya comenzar, entre el señor Cierva y la comisión quedó convenido el aplazamiento de la compra hasta el lunes, para poder el primero insistir en su obra de defensa de los cosecheros murcianos.

Inmediatamente el activo diputado por Murcia circuló los dos siguientes telegramas:

«Madrid.—Director General de Agricultura.

Perdone nueva molestia, pero necesitamos continúe prestándonos su resuelta protección, aclarando por Real orden ó circular telegráfica disposición transitoria Reglamento sedero, dispensando presentación instancia cosecheros lleven capullos á fábricas filatura ó almácenos compra; pues calculase serán quince mil cosecheros casi totalidad analfabetos, difíciles hacer comprender, teniendo bastante justificación talones compra y que perderán con peseta timbre dos kilos de priua.—Rogámosle interese Hacienda aclare también telegrama instancias no 'están sujetas' timbre ó exigir solo diez céntimos. Asimismo necesitan para que nueve interventores, dispuestos á ser Ayudantes Montes Centros esta Ciudad ó Agrónomos Catastro ó empleados Delegación Hacienda por conducto Ministro Hacienda. Mañana debían empezarse compras aplazándose lunes para resolver estas dificultades.—Isidoro Cierva».

«Madrid.—Cierva.

Ruégote intereses Castell resuelva rápidamente dificultades implantar protección seda expuestas telegrama.—Isidoro».

Hay campañas que solo con mencionárselas se hacen de ellas el mejor elogio y cuanto viene llevando á cabo, tanto en ésta como en todas aquellas cosas de extraordinaria importancia para Murcia y su provincia, el diputado Cortes por Murcia es de lo que no puede reducirse á los estrechos moldes de un aplauso periodístico.

En contestación al telegrama enviado por el diputado murciano, ha recibido éste otro que le ha remitido el Sr. Arche, en su ausencia

del director general de Agricultura.

«Ausente Carlos, procuraré buscar medios complacer sus deseos.—Arche.»

Ayuntamiento

Sesión del día 14

Preside el alcalde y asisten los concejales señores Noguera, Salmerón, Solís, Galán, Sanz, Martínez García, Cánovas y Abellán. Se aprueba el acta de la sesión anterior y el extracto de acuerdos tomados por este Ayuntamiento en el pasado mes de Abril.

Se da cuenta á la Corporación de una comunicación del señor Gobernador aprobando el expediente sobre la construcción del mercado del Plano de San Francisco.

Se aprueban las cuentas y pagos de la semana.

Solís propone que el próximo viernes se celebre la sesión en el salón de verano á las cinco de la tarde.

JUNTA de la Misericordia

Ayer celebró sesión la Junta auxiliar de la Misericordia y Manicomio, asistiendo todos los señores que la componen.

Dióse cuenta de la dimisión del señor Ayuso, del cargo de Presidente por su incompatibilidad, con el de Diputado provincial, para el que recientemente ha sido elegido.

El señor Clemens pronunció un elocuentísimo discurso elogiando cumplidamente al presidente dimisionario, de cuya acertadísima gestión todos estaban compenetrados.

Hizo resaltar las innumerables reformas llevadas á cabo en el tiempo que estuvo al frente de la Junta y lamentó que esa incompatibilidad prive á la Junta de sus valiosas iniciativas.

Saludó al nuevo Presidente, señor Navarro Abellán, de cuya gestión dijo que esperaba idénticos éxitos que los obtenidos por su antecesor.

Don Isidoro de la Cierva abundó en las mismas razones, expuestas por el señor Clemens.

Reconoció las laudables iniciativas del señor Ayuso y aplaudió calurosamente la gestión que ha realizado al frente de la Junta.

Otreció también su concurso decidido al nuevo Presidente de la Junta, esperando que este, con las excepcionales dotes que le adornan, hará su labor sumamente beneficiosa para los infelices asilados, cuya protección se ha propuesto la Junta.

El señor Navarro Abellán agradeció las palabras de afecto que se le habían dirigido y demandó el auxilio de todos para realizar la empresa que llevaba aneja el cargo, para el que había sido elegido.

Después la Junta recorrió todas las dependencias de la casa siendo presentado el nuevo director á la dependencia, á las monjas de la Misericordia y á los hermanos de San Juan de Dios en el Manicomio.

En el patio de la casa estaban los pequeños músicos que componen la banda del Hospicio quienes ob-

sequiaron al nuevo director con la ejecución de varias piezas de su repertorio.

BANQUETE

Ayer tarde á las dos se celebró el anunciado banquete en la fonda la Cartagenera en honor del agente de Vigilancia don Francisco Romero.

A la mesa se sentaron todos sus jefes y compañeros, un buen número de amigos y representantes de la prensa local.

El vigilante señor Vidal ofreció el banquete con acertadas frases encomiásticas para el festejado.

Después hizo uso de la palabra el señor Romero, agradeciendo el homenaje que se le tributaba por ser el primero que se había recibido en su carrera.

Agradeció la presencia de la Prensa en el acto deseando que esta y la policía vayan de común acuerdo pues ambos se necesitan.

Después se compaño de la Prensa dió las gracias por las frases laudatorias dirigidas á los periodistas. Los comensales fueron obsequiados por el festejado con habanos.

Durante el acto reinó gran armonía entre los asistentes.

Sección de Tribunales

Noche de ronda

En el partido de Nonduermas hay una rosa fresca y encendida que tiene un bello nombre, Carmen. Los mozos más jucales del partido y de las inmediaciones acuden á su casa en las noches de ronda y los que no consiguen la suprema delicia de sentarse á su lado y agotar á su oído lo más castizo de su repertorio galante, la contemplan de lejos y en silencio acariciando entre sus manos las curvas y rollizas varas de almendro.

Tan platónica situación adoptó en la noche del 5 de Octubre de 1913 el procesado Juan Lopez Noguera, pez sin duda con harto pesar suyo. El que 15 días antes entró en el ventorrillo y barrió de un revés los vasos donde el mosto reposaba ante los bebedores, y soltó otro revés á Juan Martínez que quiso protestar; él, que al ceñirse la blusa por la tarde en el juego de bolos había dejado ver las fanfarrónas siluetas de un par de pistolas de superior calibre, juzgó poco gallarda su pasiva actitud y por lucir ante tan linda moza sus arrostos viriles puso mano á las armas y sin decir palabra descerrajó un tiro al bueño de Juan Martínez que allí estaba sentado en otra silla y le produjo una herida en el muslo izquierdo que lo tuvo 63 días en el Hospital.

Por esta causa ha comparecido hoy ante la Sección primera de esta Audiencia el Juan Lopez Noguera, acusado por el Fiscal Sr. Fernandez Alvarez de un delito de disparo y lesiones por el que debía de imponerse la pena de dos años, ocho meses y veintidós días de prisión correccional. Actúa como acusador particular el Doctor Sr. Ruizfunes, y en un informe breve pero lleno de doctrina, pone todo su empeño en demostrar con atinadísimas consideraciones sacadas de la jurisprudencia del Supremo que en contra del procesado concurre la circunstancia agravante de haber obrado con alevosía. La defensa á cargo de don Mariano Jover ha procurado, con un hábil informe,

sacar el partido posible de unas pruebas que en nada favorecían los intereses de su representado.

Los demás juicios señalados para este día han sido suspendidos.

FRANCOESCO DI SORIA

14 Mayo 1915

Desde Molina

Suscripción extraordinaria en favor de la Tienda Asilo de Nuestra Señora de la Consolación de esta localidad.

Suma anterior, 2.705'10.

Don Juan Lamarca, 10 pesetas; don Juan Angel Camacho, 2; don Antonio Bernal, 1; don Regino Hernández, 3'50; don Antonio Puche, 1; don José Martínez, 3'05; don Juan José Hernández, 2'50; don José Antonio López, 2; don Joaquín Ramón Illán, 2; doña Trinidad Rodríguez, 1; don Juan Benito Bernal, 2; don Félix Mondejar, 2; don Salvador Hernández, 2; don José María Serrano, 1; don Angel Mondejar, 2; don José Fernández, 1; doña María Josefa Aguilar, 1'50; doña Dolores Rex, 1; doña Pascuala Ruiz, 2; don Sebastián Cáceres, 5; don Ramón Martínez, 1'50; doña Carmen Hernández, 1; don Maximino López, 1; don Alfonso Torrano, 1'50; don Francisco Fernández (mayor), 2; don José Ramón, 1; don Fulgencio Serrano, 1; doña Lucía Hernández, 2; una persona caritativa, 5'20; don Clemente López, 0'50; don Jaime López, 0'50; D. Resurrección Sánchez, 0'25; don José Benito Bernal, 0'60; don don Camilo Jiménez, 0'25; doña Trinidad Mondejar, 0'75; don Juan Bañón, 0'80 y don José Cano, 0'25.

Suma 2.772'75.

Corresponsal.

(Continuará)

Propaganda social

Los oradores

En el correo de ayer mañana han llegado á Murcia los propagandistas madrileños don Angel Herrera, director de «El Debate», y el cronista redactor de dicho periódico don Fernando Urquijo (Curro Vargas).

Muchas y distinguidas personas, gran número de socios y la directiva de la Asociación de Cultura Social y bastantes sacerdotes han recibido á los distinguidos viajeros acompañándoles hasta el hotel donde se hospedan.

A las diez y media de la mañana se verificó el primer acto de la serie organizada.

En la Casa del Pueblo se ha dado una conferencia para sacerdotes y seminaristas.

En el estrado ocupan la presidencia con el señor Obispo muchos señores canónigos, jesuitas, el clero parroquial y otros señores sacerdotes de los pueblos.

Hay gran concurrencia.

Conferencia del Sr. Herrera
Tras un breve discurso de presentación del joven propagandista señor Sigler Romero, comienza su conferencia el señor Herrera.

Es acogida su presencia con aplausos.

Encarece la importancia de los sindicatos católicos.

Habla en briosos párrafos de lo necesario de estas instituciones en los pueblos.

Dice que el párroco es el llamado a ser el portavoz y organizador de estas instituciones que tanto bien hacen á los obreros.

Añade que el propagandista por donde va, deja la semilla, pero que esto no es eficaz. La ayuda del párroco es el todo.

Califica de heroica la misión de los fundadores. El establecimiento de un sindicato es un triunfo.

Señala el caso del de Zarza Capilla (Badajoz) que para su institución, tuvo que luchar con comerciantes, acaparadores usureros y hasta con el Gobierno.

Se ocupa de la administración de los Sindicatos, base principalísima de la vida de estos así como del cumplimiento de la palabra de su presidente.

Dice que la acción católica debe cooperar en la creación de Sindicatos.

Habla de las Cajas de Crédito y de las condiciones en que deben estar establecidas para cumplir su fin social.

Fué muy aplaudido.

El Sr. Obispo dió las gracias al señor Herrera por el desinterés demostrado viniendo á Murcia abandonando sus obligaciones.

Excitó el celo de los sacerdotes para que imiten su ejemplo.

En el Circulo de Bellas Artes
Añoche á las diez dió su anunciada conferencia sobre Enseñanza el director de «El Debate» señor Herrera.

La concurrencia en el salón de actos que posee el Circulo en el Teatro Romea, era bastante numerosa y distinguida.

El presidente del Circulo señor Llovera pronunció breves frases de presentación.

Hizo constar que la Asociación de Cultura Social habiale pedido aquella tribuna y que el Circulo habia tenido como un gran honor el concederla, puesto que misión de cultura es la que realiza esta Sociedad, aunque el fin primordial sea la Belleza.

Elogia las condiciones del conferenciante y escusa la presentación por ser conocido de la distinguida concurrencia como publicista y hombre de gran cultura.

El señor Herrera comienza agradeciendo las frases laudatorias que le ha dedicado el señor Llovera, y recogiendo indicaciones de este de que aquella conferencia no era política dice que así es efectivamente, solo que el hablar de la Enseñanza es hacer Patria y que hacer Patria siempre es hacer política, pero política alta, nacional, agena por completo á la que elaboran los partidos.

Habla del sistema español de enseñanza y dice que se desarrolla en un ambiente falto de conocimientos sólidos.

Censura el sistema de Instrucción pública que se sigue en España y analiza las causas de las deficiencias.

Estudia la ley de Instrucción pública del año 57 y considera un peligro que la Enseñanza haya sido acaparada por el Estado.

Refiérese á los libros de textos que forman un espantoso maremagnum en las inteligencias. Es un mal que sea el Estado el que los imponga.

Habla de cuanto se ha legislado en Enseñanza y señala determinadas disposiciones desde el año 57 que demuestra una falta absoluta de orientación fija.

Tiene párrafos ingeniosos y muy acertados que arrancan grandes aplausos.

Dice que la causa de todo esto está en el divorcio que existe entre el Estado y la sociedad y el menosprecio que esta demuestra hacia las cuestiones de enseñanza.

Considera que en algunos puntos la sociedad, comienza á prestar atención, y la prueba de esa necesidad se obtiene en que comienza á recoger sus frutos.

Chaveray seguía durmiendo, pero su sueño era menos profundo y oyó la voz, aunque sin darse cuenta de lo que decía.

—¿Me habéis oído — preguntó Lagardère. Chaveray continuó roncando.

Un objeto del grueso de una pelota cayó por el agujero y fué á dar en la cara de Chaveray. Este se puso de pie de un salto y llevóse ambas manos á la mejilla izquierda.

—¡Miserable! ¡una bofetada á mí! — dijo.

Pero el fantasma que veía en sueños se desvaneció al abrir los ojos. La mirada atónita de Chaveray recorrió la celda.

—¡Ah! — exclamó frotándose los ojos, — ¡sin duda sueño!

La voz de arriba dijo entonces:

—¿Habéis recogido el lío que os he echado?

—¡Buena! El jorobado estará oculto en cualquier parte por aquí y me estará jugando una mala pasada. ¡Pero qué mal aspecto tiene esta habitación!

Y levantando la cabeza vió el agujero. Entonces gritó con todas sus fuerzas:

—¡Ya veo tu agujero, jorobado maldito! Luego nos entenderemos. Vé á decir que me abran.

—No os oigo — dijo la voz, — estáis demasiado

lejos del agujero; pero os veo y os reconozco. Marqués de Chaveray, aunque hayáis pasado vuestra vida en miserable compañía, sé que sois aun un hombre honrado. Por eso he invitado que os asesiaran anoche.

El Marqués sacudíase acobrado.

—¡No es la voz del jorobado! ¿Pero que habla de asesinato? ¿Quién se atreve á usar conmigo tono protector?

—Soy yo, el caballero Lagardère — dijo en este momento la voz, como si hubiera querido responder á la pregunta del Marqués.

—¡Ah! — dijo Chaveray estupefacto, — ¡he ahí uno que puede alabarse de ser como Félix!

—¿Sabéis donde estáis? — preguntó la voz.

Chaveray movió enérgicamente la cabeza haciendo un signo negativo.

—Estáis en la prisión de Chatelet, segundo piso de la torre nueva.

Chaveray se dirigió hacia la pequeña ventana que iluminaba débilmente su celda.

La voz prosiguió.

—Habéis sido preso esta mañana en vuestra casa en virtud de una orden del Regente...

—¡Pejida por mi querido y leal primo! — murmuró el Marqués — creo recordar que ma-

Considera necesario que los padres se hagan cargo de la situación de sus hijos y que desatendiendo el problema de la Instrucción no se atiende debidamente a su porvenir.

Refiérese al profesorado oficial citando frases de Unamuno, que él no suscribe, en las que afirma que el profesorado tiene tres preocupaciones: el escalafón, el libro de texto y las vacaciones.

Creyó que el profesorado debió levantarse en masa contra esa afirmación, pero que pasó entre la mayor indiferencia.

Habla del profesorado particular y dice que este sigue las mismas huellas que el oficial porque a él está sometido en todo. La preocupación del padre de familia es la nota, y el profesor particular no tiene más remedio que someterse al oficial para que no peligre la nota del alumno.

En cuanto a los padres dice que no se preocupan de la enseñanza. Se limitan a protestar en privado, pero no realizan acto alguno encaminado a hacer variar el sistema.

Precisa una campaña nacional, en la que tome parte la juventud, pidiendo que las organizaciones docentes se doten de otros medios.

Hace constar que el Estado español es débil, y que cuando se forman estados de opinión, por esta debilidad, les atienden para que no se les pongan enfrente.

Los ministerios siguen los movimientos sociales y cita como ejemplo la atención que se presta al regionalismo catalán.

Igual ocurriría si ese estado de opinión se formara pidiendo las reformas en Instrucción pública.

Termina diciendo que todos somos culpables de este desbarajuste y que todos podemos realizar una labor común para conseguir la regeneración de la Enseñanza.

Al terminar el señor Herrera su interesante y amena conferencia es aplaudidísimo.

En el Círculo conservador
Esta noche a las nueve y media dará una conferencia en el Círculo Conservador el director del diario madrileño «El Debate», don Angel Herrera, sobre el tema «El sistema electoral de representación proporcional.»

Primera Comunión
En la capilla de Jesús y María ha recibido la primera comunión la angelical niña Encarnita Vitoria Franco, hija de nuestro querido amigo el comerciante de esta plaza don José Vitoria, a quien, como a su esposa, les enviamos nuestra enhorabuena.

También en el Colegio de Jesús María ha recibido la primera comunión la niña María de Monserate Barrios y Ferrer, hija del Presidente de esta Audiencia don Francisco Barrios y Alvarez.

Nuestra enhorabuena a la angelical niña y a sus venturosos padres.

Funeral
Con asistencia de numerosos amigos se ha celebrado en la parroquia de San Antolín solemne funeral por el alma de nuestro amigo el concejal de este Ayuntamiento don José Serrano Sanchez con motivo del primer aniversario de su fallecimiento.

A su viuda y demás familia le reiteramos nuestro pésame.

Junta de gobierno
El lunes próximo, día 17, se celebrará en el Ayuntamiento, Junta de gobierno de todos los regantes de la huerta.

La limpieza
Tenemos la satisfacción de haber visto ayer mañana que, por disposición del Sr. Alcalde, una brigada de obreros se dedicaba a quitar el lodo desde el Puente Viejo hasta el Carmen, lo cual era una amenaza para la salud pública.

Esperamos que esta medida se haga extensiva a alguna otra calle del Barrio de San Benito que por la falta de declive también se encuentran encharcadas.

Viajeros
Para Madrid han salido: don

Pablo Torres y señora, don Adrian Perona y señora y don Pedro Cerdán.

Por esta estación ha pasado con dirección a la Corte don José Maestre.

A restablecerse
Con objeto de restablecerse de su quebrantada salud, ha salido para sus posesiones de Torrenarajo (Espinardo), la distinguida señora doña Concepción de Echeverría, marquesa de Villalba.

SON LAS MEJORES,
no se alteran embotelladas las aguas FRIAS del valle de VOIS
SANT-LOUIS
CHAMONIX-VERMOREL-VAL-D'AIGUILLON-VAL-D'ISÈRE-VAL-D'ARRE
REUMATISMO-DIABETES
ESTÓMAGO-HIGADO-RIÑONES

Vuelco de un automóvil
(Por telégrafo)
14.—A las 5'15 t.
En la carretera del Pardo voló un automóvil.

Del vuelco han resultado ocho heridos.

El auto pertenecía a la Marquesa de Mariscal.

Iba ocupado por el chauffer y siete amigos de este.

Supónese que una falsa maniobra fué la causa del accidente.

A los heridos transportóseles, prestándoseles asistencia facultativa, a lugar próximo al suceso.

Funerales en Los Gerónimos
(Por telégrafo)
14.—A las 3'15 t.
Se han verificado en Los Gerónimos solemnes funerales por la marquesa de Squilache.

Asistieron Dato, los ministros y personalidades políticas.

De la Coruña
(Por telégrafo)
Suicidio y abogado
14.—A las 3'15 t.
Telegrafía el gobernador de la Coruña que en el faro Hércules se arrojó al mar una muchacha para suicidarse.

El torrero se arrojó también al mar pretendiendo salvarla y pereció con ella abogado.

Carta a Joffre
(Por telégrafo)
14.—A las 3'15 t.
El ministro de la Guerra ha escrito una carta al general Joffre felicitándole por el comportamiento de las tropas en Arras.

Disturbios en Portugal
(Por telégrafo)
Manifestación prohibida.—Tumultos.—La anarquía en acción
14.—A las 3'15 t.
En Oporto pretendieron las autoridades prohibir una manifestación que habían organizado los partidarios de Costa.

A pesar de la prohibición se congregaron en distintos sitios enormes grupos ocasionándose serios tumultos.

La fuerza pública pretendió disolverlos y los grupos hicieron frente a las tropas.

Esta disparó sobre los revoltosos produciendo un pánico terrible.

En distintos puntos de la población estallaron varias bombas que aumentaron el sobresalto.

Durante varias horas la población estuvo en manos de la anarquía.

Han resultado numerosos heridos.

Témese la reproducción de los sucesos.

Partida de ladrones
(Por telégrafo)
Agresión a la guardia civil.—Ladrones muertos
14.—A las 3'15 t.
La benemérita de Valencia había emprendido la activa persecución de una banda de malhechores que tenía alarmada la opinión.

En el camino de Picassent logró darles alcance, pretendiendo detenerlos en una taberna próxima.

Los ladrones recibieron a tiros a la guardia civil, teniendo ésta que hacer uso del mauser.

Del tiroteo resultaron muertos dos de los ladrones y un herido; los restantes se dieron a la fuga.

Renuncia de presidencia
(Por telégrafo)
14.—A las 3'15 t.
En vista de los sucesos acaecidos en la sociedad «La Veda», de Palma, el Rey ha renunciado a la presidencia honoraria de dicha sociedad, retirándose también el título de Real que ostentaba.

LA GUERRA EUROPEA
(Por telégrafo)
En Italia
Crisis total.—Grandes comentarios.—Impresiones diversas.
14.—A las 3'15 t.
Se han recibido noticias de Roma dando cuenta de haber presentado su dimisión el gabinete Sandrara.

La crisis es total y el Rey ha aceptado las dimisiones de los ministros.

El suceso del que no existía ni la más leve sospecha ha producido enorme impresión.

Sobre él se hacen muchos y muy apasionados comentarios.

Se asegura que esto vendrá a hacer más ostensible el divorcio que existe en Italia, al apreciar la intervención en la Guerra.

La mayoría de políticos monárquicos y gran parte de los republicanos, eran partidarios del rompimiento de la neutralidad, dándose como seguro que este hecho político, ocasionará inevitables tumultos.

La crisis, aunque se desconocen detalles, se supone que ha surgido por disconformidad entre la corona y los ministros, al apreciar la conducta a que está obligada Italia en estos momentos.

Dícese también, que ésta determinación del Rey Victor Manuel obedece a la entrevista que el Monarca ha tenido con Gioiotti.

Espéranse con ansiedad detalles de la crisis.

En Francia y Bélgica
Informes franceses
14.—A las 11'15 n.
El parte oficial de París comunica que cae una lluvia incesante desde ayer mañana.

Anoche, apesar de que el terreno estaba enlodado y resbaladizo, tomaron los franceses varias trincheras.

Están situadas al Sur y Oeste de Souchez.

En el resto del frente, desde Loos hasta Arras, mantenemos todos los avances de los días anteriores.

En el valle del Aisne destruimos y arrasamos varias trincheras.

Las reclamaciones marítimas
El embajador de España en Berlín ha telegrafado que el Tribunal de Presas ha acordado admitir reclamaciones por el embargo de mercancías.

En la parte Oriental
Informes rusos
Telegramas oficiales de San Petersburgo dan cuenta de que en la región de Charli rechazaron los rusos cinco ataques, cogiendo centenares de prisioneros.

Tomaron 5 cañones a los turcos.

En la Galitzia occidental disminuyeron las violencias de los combates.

Progresamos continuamente a la derecha del Dniester.

El día 13 rechazamos un ataque frente a Overtin y Orodanka, aniquilando dos batallones y apresando otro.

El enemigo flaquea comenzando a retirarse precipitadamente.

Deja numerosos prisioneros y bastante material de guerra.

Informes austriacos
Los partes oficiales de Viena dicen que las victorias de Tarnow y

Gortlice quebrantaron enormemente el frente de los rusos.

Aprovechándose los austriacos de sus victorias batieron durante diez días al tercero y octavo Cuerpo de ejército ruso, aniquilándolos casi totalmente.

Como consecuencia de esta segunda acción, los austriacos se abrieron el camino de Dunajej y Besquidas, recuperando 120 kilómetros del suelo patrio.

Desde el 2 hasta el 12 de Mayo, hemos cogido 143.000 prisioneros, 100 cañones y 350 ametralladoras.

Para dar una idea de la desorganización de los rusos diremos que el noveno Cuerpo austriaco capturó en los últimos tres días contingentes rusos tan heterogeneos que pertenecían a 51 regimientos diferentes.

Al Norte del Vistula los austriacos cruzaron el Taclica.

Los alemanes se apoderaron de la capital de la provincia de Tielco.

Al Este de los desfiladeros de Uzkok los alemanes y los húngaros ocuparon varias alturas y llegaron al Sur de las posiciones rusas.

Capturamos a cuatro mil rusos.

La crisis italiana
Nota oficiosa
Dicen de Roma que se ha publicado una nota oficiosa confirmando la crisis total del Gobierno Sandrara

Hace constar que el Consejo, teniendo en cuenta las divergencias entre los partidos constitucionales, acordó poner en manos del Rey la dimisión del Gabinete.

Victor Manuel ha comenzado las consultas.

Llamó a los presidentes de las Cámaras, a Goliotti y a otros prohombres.

Se cree que le serán ratificados los poderes a Sandrara.

Reina enorme expectación.

De Grecia
El rey gravísimo
Noticias de Roma dicen que el Rey Constantino de Grecia se encuentra en gravísimo estado.

Algunos partes dicen que su estado es verdaderamente desesperado.

En todas las iglesias de Atenas se hacen rogativas por la salud del Monarca.

GADIZ
(Por telégrafo)
El temporal
14.—A las 11'15 n.
Continúa el fortísimo temporal. Algunos barcos pesqueros se han perdido.

Circulan rumores de que en Gibraltar, se han producido siniestros marítimos de importancia.

El alcalde de Barcelona
(Por telégrafo)
Actitud de Boladeres
14.—A las 11'35 n.
El gobernador de Barcelona celebró una nueva conferencia con el alcalde.

Este insistió en mantener la dimisión.

Numerosas personalidades han visitado a Boladeres no logrando disuadirle de sus propósitos.

Boladeres ha manifestado a sus íntimos que se encuentra amargado por la conducta seguida por el gobernador.

Junoy, alcalde
Esta tarde se aseguraba en el Congreso que será nombrado alcalde de Barcelona Junoy.

Este lo negaba.

Dice que para aceptar sería preciso que firmara el nombramiento el rey, lo sancionara Melquiades Alvarez y lo refrendaran Cambó y Lerroux.

Afirmó que sin el concurso de estos no puede alcalde alguno realizar gestión beneficiosa.

GUANTES de todas CLASES GRAN SURTIDO
Perfumería Morell
Calle de la Merced, 16, (al lado de Correos).

CLINICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
GARGANTA
NARIZ Y OÍDOS
D.
PEREZ MATEOS
ESPECIALISTA
SAN NICOLÁS 25
MURCIA

Enfermos
(Por telégrafo)
Mejorados
14.—A las 11'15 n.
El presidente del Senado avanza rápidamente en su mejoría.

Dentro de unos días estará completamente restablecido.

También se encuentra bastante mejorado el obispo de Lérida.

Alcalde que dimite
(Por telégrafo)
Dimisión aceptada
14.—A las 11'15 n.
Ha presentado la dimisión de su cargo el alcalde de Salamanca.

Esta relacionada con los últimos sucesos ocurridos en aquella población y por los que la Cámara de Comercio pidió la dimisión del gobernador.

La dimisión le ha sido aceptada.

Una huelga
(Por telégrafo)
Mejor aspecto
14.—A las 11'15 n.
Telegramas de Córdoba dicen que presenta mejor aspecto la huelga de Pueblo Nuevo.

La compañía ha gratificado con 25 pesetas a los obreros que reanudaron los trabajos.

Se espera que dentro de unos días esté solucionado el conflicto.

EN PALACIO
(Por Telégrafo)
Banquete
14.—A las 11'15 n.
En Palacio se celebró el anunciado banquete en honor de los embajadores de los Estados Unidos.

Asistieron el embajador y su señora.

Presidieron la mesa los Reyes.

Asistió el alto personal palatino.

BARCELONA
(Por telégrafo)
Huelga
14.—A las 11'15 n.
En Sabadell aumenta la huelga de metalúrgicos.

Aunque se anunciaba la huelga general no estalló por haber fracasado las gestiones.

Se cree que se planteará el lunes.

Un indulto
Los jóvenes bárbaros están organizando un mitin para solicitar del Gobierno el indulto de los reos de Benagabón.

BOLETIN RELIGIOSO
MAYO 1915
SABADO XV
San Isidro Labrador, San Torcuato y San Simplicio.

CULTOS
En San Bartolomé-Santa María.—La novena a Santa Rita de Casia se hace por la mañana a las diez y por la noche al toque de oraciones.

En San Juan Bautista.—Solemas

ACADEMIA DE COMERCIO
DIRIGIDA POR
D.FEDERICO DIEZ PUCHE
Idioma francés, cálculo mercantil, contabilidad por partida
: : : : (doble) : : :
Jabonerías, 10.

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS
ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
QUIRURGIA GENERAL
CLINICA PRIVADA DEL
Doctor Claudio Hernández-Ros
Murcia

Tidno a la Santísima Trinidad. Se hará en los días 16, 23 y 30. Por la mañana en la misa de ocho y por la tarde a las cuatro y media. El día 16 predicará don Sotero González Lerma.—El día 23 don Saturnino Fernández Sanchez.—El día 30 don Félix Sanchez Garcia.

Ejercicios del mes de Mayo
En San Bartolomé-Santa María.—Todos los días a las siete y media. Los domingos y días festivos a las cuatro, con sermón.

En San Nicolás. Por la mañana a las siete misa y rosario y a continuación se hará el ejercicio. Los domingos será a las siete y media.

En Santa Clara.—Por la mañana a las seis y media misa y por la tarde a las siete el Ejercicio.

En San Andrés.—Por la tarde a las cinco. El día 15 predicará don Amador Navarro Gomez.

VELA Y ALUMBRADO
Día 15.—En San Juan por la Excelentísima señora doña Rosa Juan y Ruiz y sus padres.

Día 16.—En San Juan por doña Mariana Couceiro Gimenez.

Para Primera Comunión
Se ha recibido lo mejor y más nuevo en Devocionarios y Rosarios para Primera Comunión.

También abanicos muy propios para el caso.

BAZAR MURCIANO

Se vende un trozo de tierra propia para edificación, en San Pedro del Pinatar, orilla del mar. Detalles, Cánovas del Castillo, 12. 15—10

Corazón y pulmones
Tratamiento específica de la tuberculosis. Martínez Ladrón de Guevara, especialista, Consulta; de 11 a 1, calle de Zoco, Murcia.

C. Clementes Valero
Médico oculista
Consulta de 10 a 1.
Gratuita para pobres: de 2 a 3.
Calle de Polo de Medina, 2, principal, (esquina a la Plaza de Belluga).

Laboratorio de Higiene
Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.
Director: **D. Julio García Gatuño**, médico bacteriólogo.

Toda clase de análisis químicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas las clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Hogeny.

Platería, núm. 39.—Murcia.

Laboratorio de análisis clínico y bacteriológico de D. Antonio Guillaumon, médico.—Orina, Sangre, fugo gástrico, etc.—Exámenes microscópicos.
Plaza de San Agustín, 2, Murcia.

Circo
Escogido programa de películas en todas las secciones.

Ortiz
Exito de los célebres acróbatas, excéntricos y parodistas originales Onoto.

Exito de la canzonetista Aracel Fortuny.

Nueva presentación de la canzonetista Euridice.

En todas las secciones se proyectarán interesantes películas.

AGUAS MINERALES — CARABANA — PURGANTES depurativas antibiliosas antiherpéticas

NATURALES DE

Propietarios: Viuda é hijos de D. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12--MADRID.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo
Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.
Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lencería, 22, MURCIA.
Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiadados en varias exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

INGENIERO DIRECTOR
D. Felipe Lopez Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **ALLMANNA SVENSKA**.—Depósito de motores eléctricos de **1 á 150** caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereña y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor
Infanta Isabel de Borbón
saldrá el 4 de Junio de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El Vapor

León XIII
saldrá el 16 de Mayo de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme
El Vapor

Buenos Aires
saldrá el 25 de Mayo de Barcelona, el 23 de Málaga, y el 30 de Marzo de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico
El vapor

Reina María Cristina
saldrá el 16 de Mayo de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Gostairme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El Vapor

Legazpi
saldrá el día 10 de Mayo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Oolón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Carz zona de Indias, Maracaibo, Ooro, Guanaa, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

El Vapor
Línea de Filipinas
Alicante
saldrá el 26 de Mayo de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor
Línea de Fernando Póo
Cataluña
saldrá el 2 de Junio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, donds escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—Tambien se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambra de Cataluña 15 y Cortes 624.

Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados		
Año	1913	Ptas. Ots.
Capital suscrito	5.000.000	
Id. desembolsado	1.500.000	
Reserva estatutaria	1.000.000	
Reservas técnicas	1.446.076'63	
Id. de previsión y garantía	538.291'75	
Primas netas	3.409.774'75	
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14	

Estado comparativo por decenios		
Año	1874	1914
Capital suscrito	5.000.000	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000	1.000.000
Reservas técnicas	1.665.961'92	1.446.076'63
Id. de previsión y garantía	672.748'33	538.291'75
Primas netas	4.344.303'98	3.409.774'75
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26	17.295.206'14

Estado comparativo por decenios

Reservas estatutarias	Reserva de riesgos en curso	Siniestros indemnizados	Primas
66.889'25	93.613'98	48.321'29	280.840'15
166.026'35	178.153'93	217.285'01	594.400'12
368.344'88	315.855'12	410.256'54	947.685'97
606.823'04	619.673'32	670.419'20	1.559.019'98
1.000.000'00	1.446.810'92	2.131.421'12	4.344.303'98

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Podrá á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis.

No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Genico MADRID

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fosfatado Victoria

—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de los pulmones

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER
Mucho cuidado con las imitaciones

CON LA GUERRA EUROPEA Todo se encarece, los artículos de primera necesidad diariamente leemos que se elevan ó se van á elevar, todo artículo sube y en ninguno de ellos vemos propensión á reducir su precio. Hoy nosotros hemos encontrado una LAMPARA DE FILAMENTO METALICO IRROMPIBLE en muy buenas condiciones y queriendo hacer partícipes de este beneficio á nuestra clientela y al público en general tenemos el gusto de ofrecer estas lámparas de **5, 10, 16, 25, 32 y 50 bujías 1'25 ptas. lámpara al increíble precio de**
Brugarolas y Compañía, Sociedad, núm. 10
CASA FUNDADA EN 1890

MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO

ENSEÑANZA GRATIS y Á DOMICILIO

Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases

BICICLETAS

Naumann-Germania

Máquinas de escribir "ERIKA," ó "IDEAL,"

Taller de reparaciones

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.

MARCA: **Gramophone**

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil—2.º Con tacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Derretimiento completo.—4.º Acción osmótica y desocoestiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA», Caja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50

Depositarie en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.

Lo Mejor de lo Mejor
Cualquier jábón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese *quid* soberano que tiene el de *Heno de Pyavia*. (Lo vende el Bazar Murciano.)
Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Polvos New-York
El que quiera afeitarse sin navaja, que compre de estos polvos una caja, y si es dama y el cutis se le afeita, hé aquí la infalible panacea.
Una peseta.—Venta exclusiva BAZAR MURCIANO.

AGUA DEL CAIRO Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.
Unico depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PSTS.